# 全运会赛事精彩启幕

# 新星挑战明星 强手搭档高手

本报记者 刘 峣

第十三届全运会8月27日在天津 拉开帷幕,伴随着圣火点燃,万名运 动员正在各个赛场奋勇拼搏、争金夺

为了淡化功利因素、回归体育本 源,本届全运会不再设置奖牌榜,也 不再分别公布各省区市的总分排名, 但这一举措并未让全运比赛的精彩程 度"打折"。体育明星和新星同台竞 技、跨省组合为比赛增添悬念,全运 会的体育盛宴才刚刚开始。

### 传统大项大有看点

在全运会开幕式上,浙江代表团 旗手孙杨是最受关注的焦点之一。以 "大白杨"为代表的中国游泳队在布 达佩斯世锦赛上的出色表现, 让人们 对全运会游泳比赛充满期待。

本届全运会的游泳赛事将从8月 29日正式开始。其中, 孙杨将参加4 个自由泳项目和3个接力项目。尽管

面临年龄和体力考验, 孙杨仍有望突 破上届全运会勇夺5金的纪录。事实 上,星光闪耀的浙江游泳队除了孙杨 之外,还有徐嘉余、傅园慧等诸多名 将。一个是"粉丝"众多的新科世界 冠军,一个是与世锦赛金牌擦肩而过 的"洪荒少女",他们又将为观众带 来怎样的惊喜?

此外值得一提的是, 离开国家游 泳队的名将宁泽涛, 此次将在全运会 赛场"复出"。代表河南队参赛的 他,将出战短距离自由泳项目。

9月2日起,田径比赛各项将陆 续进行。其中, 老将张培萌将在天津 上演谢幕之战。在不久前结束的伦敦 田径世锦赛上,张培萌与队友等搭档 获得4×100米接力第4名,全运会 上, 老将与新人将从队友变为对手, 争夺"中国飞人"殊荣。

赛道之外,刚刚收获世锦赛和钻 石联赛总决赛双料冠军的女子铅球名 将巩立姣,将在全运会赛场进行"汇

报演出",冲击全运三连冠;撑杆跳 高比赛, 错失世锦赛奖牌的薛长锐将 在国内赛场上赢得证明自己的机会; 跳高和跳远比赛,张国伟、王宇、王 佳男、李金哲、石雨豪等老将新星也

### 优势项目亮点纷呈

对于乒乓球、羽毛球等中国传统 优势项目,全运会赛场历来是星光熠 熠、新人辈出的舞台,比赛的激烈程 度甚至不逊于世界大赛。

全运会开幕式上,北京队的丁宁 与山东队的张继科都是各自代表团的 旗手。在乒乓球赛场,实力与魅力兼 具的名将自然令人瞩目, 但全运会乒 乓球比赛历来冷门迭出,夺冠难度甚 于奥运会。樊振东、陈梦等国家队的 中坚, 正是在上届全运会上展露峥嵘

8月28日, 乒乓球团体比赛率先

开打,而单项比赛将在9月2日展 开。男单赛场,马龙和樊振东能否再 次上演强强对话?女单比赛,谁将挑 战丁宁的霸主地位? 种种悬念届时将

刚刚在格拉斯哥获得世锦赛男单 亚军的林丹,将"无缝对接"出战全 运会羽毛球比赛。退伍后, 林丹加入 了北京队。几天后,"超级丹"将向 自己的第4个全运冠军发起冲击。值 得一提的是,在此前的抽签中,林丹 与谌龙分在同一个半区,中国男单的 最强二人,有望在半决赛提前遭遇。

在国际赛场上,中国羽毛球正在 经历新老交替带来的阵痛。而在全运 会上,一批老将将上演绝唱。女单的 王仪涵、王适娴, 女双的赵芸蕾等老 将,将代表各自家乡参赛,在天津为 球迷奉上谢幕之战。

此外,在射击、举重、击剑、体 操等赛场上,一些曾获得奥运冠军的 老队员将再战江湖。身怀六甲的射击

名将易思玲,已经成为教练或官员的 陈颖、朱启南,体操赛场的张成龙、 商春松……无论能否再现昔日风采, 这些老将历久弥新的风采与永不言弃 的精神,都将成为全运赛场最动人的

#### 组队参赛竞争激烈

鼓励参赛队员跨单位组队,是此 次全运会的一大创举。在此前的跳水比 赛中,北京小将张家齐与上海的掌敏洁 合作,力压世锦赛冠军组合司雅杰/任 茜夺得女子双人10米台冠军;北京名 将曹缘搭档广东选手谢思場,获得男子 双人3米板金牌;施廷懋/昌雅妮、陈艾 森/杨昊等跨省搭档也都显示出强大的 战斗力,战胜对手摘得金牌

这些"跨省组合",大都来自于 国家队的原有搭配,其中不少都是奥 运会、世锦赛的金牌搭档。此次继续 以组合的方式参加全运会, 既保证了 国家队运动员训练和比赛的系统性和 完整性,又能尽早确立强强联合的固 定组合,培养更多默契,有助于奥运 备战和人才培养。

在新政的激励下,在游泳、田 径、羽毛球、乒乓球等多个项目上, 都出现了强强联手的"跨省搭档": 丁宁将与刘诗雯组合参加女双比赛, 再现世乒赛风采; 马龙将与许昕搭 档,冲击乒乓球男双金牌;傅海峰/ 张楠这对里约奥运金牌搭档, 也将出 现在全运赛场; 苏炳添、谢震业、张 培萌和吴智强组成的"接力天团", 将继续冲击亚洲纪录。

游泳赛场上,接力项目的争夺更 为激烈。在女子4×100米混合泳接力 项目上,浙江选手傅园慧、朱梦惠也将 联合江苏队的史婧琳、张雨霏;在男子 4×100米自由泳接力中, 孙杨将搭档 中国香港选手杜敬谦等出战,而广东 队将与河南、辽宁队联手,届时孙杨和 宁泽涛有望同场竞技。

# 全运会跳水首个"三冠王"

# 谢思場:用行动实现梦想

本报记者 彭训文

慢慢走上3米高的跳水板,21岁 的广东汕头小伙谢思埸面色平静。向 前、起跳,在空中翻腾四周半,抱 膝,他像一条跃起的鱼笔直入水,水 波不惊。

凭借这一跳的完美发挥,新科世 锦赛冠军谢思埸在8月25日晚举行的 第十三届全运会跳水男子3米板决赛 中斩获金牌,成为全运会跳水历史上 第一个"三冠王"——团体、双人、 个人三项冠军。

## 心态稳定发挥完美

本届全运会男子3米板可谓"三 雄争霸",里约奥运会冠军曹缘、新 科世锦赛冠军谢思埸和上届世锦赛冠 军何超不出意外在半决赛位列前三。 决赛中, 三人的难度系数总和也大幅 度领先其他选手。

谢思埸的第一跳为5154B(向前 翻腾两周半转体两周屈体),发挥正 常,顺利拿到93.50的高分。在随后 比赛中,除了第二跳发挥不理想,谢 思場后面几跳的发挥越来越好, 并在 最后一跳中拿到全场最高的108.3分。

谈到本场比赛的感受, 谢思埸表 示:"最后一跳结束后很兴奋,像是 拿了世锦赛一样开心。第3跳后我慢 慢放开了自己,融入到比赛中,这也 证明了一个好心态的重要性。我正在 慢慢提升自己。'

本届全运会上,谢思埸的好心态 让人印象深刻。在8月20日举行的全 运会跳水男子团体决赛中, 谢思埸在 单人3米板决赛中发挥稳定,帮助整 体实力强大的广东男团实现在全运会 跳水项目上的八连冠。两天后举行的 男子双人3米跳板决赛上,他搭档来 自北京的曹缘以5跳都排名第一的完 美发挥夺冠。



谢思埸在比赛中

## 训练刻苦成长迅速

中国跳水队从来不缺乏明星,谢 思埸的快速成长就说明了这一点。

在今年7月底举行的世界游泳锦 标赛跳水男子单人3米板决赛中,谢 思場在里约奥运会冠军曹缘冲击高难 度动作失利的情况下,越战越勇,最 终为中国跳水队拼到了一枚金牌。

回顾谢思埸的跳水生涯发现,他 在比赛中的这种稳定发挥和他那充满 激情又沉稳的个性有很大关系。而这 种性格的养成,来源于他平时的刻苦 和家人的鼓励。

2002年11月,刚刚进入汕头金 砂一小就读的谢思埸被前来选材的汕 头跳水学校老师相中, 开始踏上跳水

之路。那时正值冬天, 谢思埸的父亲 谢平忠看着儿子每天浸泡在寒冷的水 中很心疼,但谢思埸却从不叫苦。凭 借积极表现和刻苦训练,4年后谢思 場顺利入选广东队。

家人对谢思埸也给予了足够支持。 为了能让他安心训练,谢平忠只身来到 广州打工。"你安心训练,我就在广州,有 事打电话给我。"父亲的一句话,让谢思

場的内心倍感温暖,成绩也一路攀升。 2012年,谢思埸入选有"梦之队" 之称的中国跳水队。一年后,他不幸受 伤。恢复训练后,他将主项从跳台改为 跳板,并在2015年的喀山游泳世锦赛 男子1米跳板决赛中一鸣惊人。当时 队友出现失误,谢思埸顶住压力,最终 以485.50的历史最高分为中国队完成 该项目世锦赛五连冠。周继红直言, "谢思埸的表现,让我们看到了他在3 米板上有所作为的可能。"

## 潜力很大贵在坚持

在拿下世锦赛冠军、全运会"三 冠王"后,谢思埸已经将目光投向了 世界杯和奥运会。

稳定、全面、心理素质过硬,这 些是谢思埸的优点。正如前奥运冠军 胡佳评价的那样,谢思埸的跳水动作 干净,入水水花漂亮,空中翻腾快, 是一名非常全面且有潜力的运动员。

不过,要想在未来获得更好的成 绩,谢思埸在动作难度和比赛心理调整 方面还有很大提升空间。毕竟,世界杯 和奥运会上的竞争将是对选手动作难 度、心态、环境适应能力的全面考验。

谢思埸曾在微博中写道:"梦想 就需要行动,无需理会别人的嘲 笑。"如果梦想和现实之间的距离衡 量需要一把尺子的话,在谢思埸看 来,这把尺子就是决心和坚持。



# "全运惠民"不只是口号

汪灵犀

8月27日,第十三届全运会圣火熊熊燃烧,中华 儿女的澎湃激情和体育梦想, 也同时被点燃。 体育是什么?运动会是什么?不同的国度、不

同的时代, 也许会有不同的答案。 在中国,读懂了全运会,便基本有了这两个问

题的答案。全运会既是新中国体育事业发展演变的 缩影,也是中国社会成长进步的见证。 全运会从中华人民共和国成立初期的百废待兴 中走来。1959年,在北京工人体育场举行的首届全运

会,是中国体育健儿的联欢大会、竞技舞台。"发展体 育运动、增强人民体质"成为首届全运会的口号。 十一届三中全会后,中国重返奥林匹克赛场,改

革开放春风下的中国体育也掀开崭新一页。"提高水 平、为国争光""冲出亚洲、走向世界"……全运会开始 与奥运会接轨。在国内赛场锤炼后的中国健儿,在国 际赛场屡屡突破,为国争光:朱建华连续打破男子跳 高世界纪录,中国女排豪取"五连冠",跳水、举重、乒 乓球等涌现多支"梦之队"……

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中 央对体育事业的发展有了全新的理念和战略部署。 人们的体育观念逐渐转变, 竞技体育不再是唯一的 主角, 群众体育登上舞台, 全民健身成为风尚, 体 育变革正在发生。第十三届全运会上,19个群众项 目绽放光彩,"全运惠民"成为新的口号。

口号是时代的镜子。从选拔人才到为国争光, 从对接奥运到展现风采, 全运会主题词的悄然变 化,生动标注着当代中国体育事业的发展进程

国运昌,体育兴;体育强,中国强。全运会发 挥着示范效应、聚合效应和辐射效应。"全运惠民, 健康中国"不只是口号,更是一种理念的回归,是 向"发展体育运动、增强人民体质"初心的回归, 让全运会和人民群众走得更近、融得更深。作为体 育事业发展的龙头,第十三届全运会的努力求变、 锐意创新,正传递出体育改革迈向纵深的鲜明讯息。

同时, 本届全运会是党的十九大召开前举办的 一次重要体育赛事, 也是北京申办冬奥成功后举办 的一届全国运动会, 必将对推动我国体育事业全面 发展、促进体育领域深化改革产生积极而深远的影

以人民为中心,用改革创未来。金色的全运圣火在津 门点燃,不仅再一次激发了每个人的运动热情,更凝聚了

所有中国人的爱国 深情、民族豪情, "全运惠民,健康中 国",中国体育的大 格局正在形成。

全运走笔

